



# 如何看待赵本山退出春晚

七嘴八舌

1月19日,央视春晚剧组称,赵本山因身体极度疲惫、状态欠佳,最终决定惜别2012年春晚舞台。  
(今日本报A7报)

## 本山大叔请保重身体

毫无疑问,这是一条令很多人为之感到遗憾的消息。多年来,央视精心打造的春节联欢晚会,早已成为中华儿女不可或缺的“文化年夜饭”,而作为春晚舞台的常客,赵本山更是“文化年夜饭”上的重磅“硬菜”。这些年来,在春晚舞

台上,赵本山带给我们太多的欢笑与快乐。然而,在即将到来的2012年春晚舞台上,我们无法看到赵本山的表演,这未免令很多观众深感失望。

在以往的春晚舞台上,观众也真真切切地见证了赵本山不顾自己身体不适,依然

用心地为观众进行表演。当然,观众期待赵本山的精彩节目,也更希望赵本山拥有健康的身体,毕竟,身体是革命的本钱。面对赵本山遗憾退出春晚的消息,作为观众来说,期待本山能照顾好身体,早日康复,并带给观众更多的欢笑与快乐!  
陈国琴

## 不必欣喜也不必失落

笔者想说,对赵本山退出春晚而欣喜者,大可不必太过兴奋。每年春晚都有赵本山是让人视觉疲劳,而春晚也不宜靠他一个人撑大梁,但我们应当看到,春晚的问题绝非一个赵本山的问题,而是涉及很多需改革

的方面。将赵本山这个“钉子户”拔了,绝不意味着春晚就会面貌一新,不再是“鸡肋”。

因为赵本山退出春晚感到失落的,更需要以平常心去看待这件事。首先,赵本山只是因病缺席一次春晚,以后还可能重

上春晚舞台,粉丝们仍可在春晚看到他。就算从此与春晚彻底告别,他也不会很快告别表演生涯,难道非得在春晚看他吗?很多不那么迷赵本山的观众想换换胃口,让他们遂回心愿也好。  
李倩

## 本山退出春晚,我们仍过大年

其实,抛开央视春晚,在艺术上有着非常潜质,特别才能的青年才俊,大有人在。远的不用说,单就一个央视《星光大道》,选手们的“五行八业”身份,“春兰秋菊”表演,足以让人耳目一新。如果春晚在“开门纳新”的口号下,年年岁岁歌相

似,岁岁年年人依然,又如何注入新鲜“血液”?又怎样实现“一代新人换旧人”?

再者,春晚之于全国观众,在实际收视率上,未必像它自己所标榜的那样“优异”。除去相当一部分人的选择“路过”,能锁定央视春晚的未必就能看完,能坚

持看完的未必就很满意。加之一年一度的“评选”风波,更让很多人对春晚由爱转厌,渐行渐远。如此之下,春晚舞台上的“喜怒哀乐”既已与人们无关,那本山的退出春晚,又与他们的欢乐过大年,能有多大关系?  
张兰军

5时评  
shiping

## 让“酒驾成本”成为一味“清醒剂”

刘鹏

在酒文化盛行的中国,春节期间人们少不了推杯换盏,甚至一醉方休。那么喝酒之后如果驾车,会怎么样呢?对此,齐鲁网记者咨询济南交警,交警结合法律账、经济账、政治账、家庭账、社会账算了一下酒驾违法成本。这个成本让人看了就算喝醉了酒也能“醒”一半。(1月19日齐鲁网)

酒驾有轻视危害、自恃过高、侥幸促使三个心理成因。虽然酒驾被交警查到或者因为酒驾出了车祸,是要付出成本的,这个人人人都知道。但酒驾到底有多大的成本?恐怕还是少有人仔细算过。

就算有人不看在他人和自身生命安全的份上,至少也该看在酒驾代价和成本巨大的份上,于酒后放弃开车的打算。我们不妨总结与罗列一下济南交警为我们算出的酒驾成本:

一是法律成本:被判处一个月以上六个月以下拘役,并处罚金;如酒驾发生事故,致人重伤,三年以下有期徒刑或者拘役。

二是行政成本:吊销驾照,并处1000到2000元,驾营运车辆者最高处5000元罚金。

三是经济成本:酒驾如致人死亡,以山东省为例,死亡赔偿金398920元,丧葬费为19546.5元,死者被扶养人生活费最高为262360元,合计70万左右。

四是人生成本:不得录用公务员;不得担任律师、公证员、新闻记者;找工作难,已经就业的将面临失业。

这其中的每一条,每一款,都是有规定可依,有法律可判的。酒驾成本之大,不算不知道,一算确实很吓人。而作为司机,驾驶者,在春节的喜庆意味中,是否也该谨记这些成本,把它当成一味“清醒剂”,刻在心中,坚决做到驾车不喝酒,喝酒则坚决不开车。

## 喜庆的鞭炮也要文明燃放

段玉文

每到春节,城市一线环卫工都无法和家人团聚,为了清扫鞭炮纸屑而奋战在大街小巷,工作量是平日的数倍。1月18日上午,济南城管发出“替环卫工减负”的倡议,希望市民在方便的情况下能够各扫自家门前“屑”。(1月19日《济南时报》)

春节燃放鞭炮,以此表达喜悦心情,烘托喜庆气氛,无可非议。但是,如果脱离法律道德和公序良俗的约束,不分时间场合随心所欲地燃放,只想自己痛快,不顾给他人造成烦恼,于情于理都是说不过去的。笔者曾亲眼看到,酒店一场婚礼燃放几十分钟烟花爆竹,数名环卫工人清扫几个小时,婚礼喜宴都结束了还没清扫完。

媒体和城管部门联合倡议,呼吁市民们燃放烟花爆竹自扫门前“屑”,替环卫工减负,是很必要的。这同时也向广大市民提出了一个要求,燃放烟花爆竹一定要讲文明,要自觉地用法纪道德规范自己的行为,既要为自己造成的环境污染尽点责任,还要约束目无他人的随意性,保证大家都安安全全、痛痛快快过一个喜庆祥和的春节。

F非常道  
feichangdao

“父母不需要你操心,你只要做好自己事情,但不管你有钱没钱,今年都得回家过年。”

——新华网博客上一网友如此教训他弟弟。

宁拼“娘”,别拼爹!……万能的微博让我们坐观世间百态。如果说“拼爹”是对权贵的刻薄反讽,“拼娘”则可算是互联网娱乐精神的绽放!虽有网友温情提醒“网站‘拼娘’,请别脱掉最后一件衣裳”,但“拼娘”总比“拼爹”好!

——新年将至,各大网络公司推出各种娘,网友如此调侃。

“这真是一个拼爹的时代啊。”

近日,有网友贴出一份2011年北京市“幼升小”的择校费清单。清单显示,北京市景山学校高达25万元;紧随其后的北大附小18万元。据了解,该择校费是北京教委统一要求的数额以及人情关系费、中介费等的总和。不少网友有感而发。

S时事乱炖  
shishiluan dun

## 中奖被开除是一个黑色笑话

深圳龙岗金林实业有限公司在年会上要求中奖者必须喝足一定量的啤酒才能兑奖,这让中奖员工吴保志难以接受,最后中奖但无法兑奖。令人惊讶的是,在维护自身权益过程中,吴保志又被公司开除。(1月19日《大河报》)

中奖引发的悲剧,谁都没有想到会这么严重。企业对员工如此蛮横,实在令人惊讶,对于这类问题,其治理之法也多老生常谈,比如强化监管、健全工会组织,提高维权意识,加强权力约束和权利保护等等。但从本质上讲,很多问题不在于“无法可依”,而是“有法不依”、“违法不究”,甚至监管层面本身就是违法主体的庇护者。在这种情况下,要想营造一种良好的用工环境无疑就是奢谈。造成如此现象的原因很多,但根本在于,全社会都存在“重资轻人”的思维,无论从官方、民间还是企业,都缺乏“人



才是最大的资本”这一基本常识,钱驾驭人之上的观念,还没有得到改变。

思维决定行动。究竟是“以资为本”还是“以人为本”,决定着劳资双方的权利走向。不把观念引导到“人本”之上,那么个体权益要从根本上得到保护,就很难实现。

堂吉伟德/文 朱慧松/图

R锐评  
rui ping

## 志愿行动岂可成为寒假作业的搭售品?

钱兆成

寒假开始了,流传百年的中小学生学习作业会出现哪些变化呢?昨日,记者在十堰市一小学校了解到:如果学生到社区当志愿者,即可免做寒假作业。(1月17日《武汉晚报》)

与西方成熟的志愿者行动环境相比,中国的志愿者事业还处在一个起步阶段。这既表现在人们的志愿意识上,也表现在对志愿行动的组织、运行和支持上。尤其是后者,我们缺少足够数量的志愿者团队以及相应的资金支持。因此,一些志愿行动常常需要一些名人推动,甚至某些志愿

行动会有心无力、虎头蛇尾。

在志愿精神乏力的当下,发动学生到社区当志愿者,看似是打一场“志愿精神保卫战”,可以美其名曰“志愿精神从娃娃抓起”。并且当志愿者,即可免做寒假作业,不留神,甚至可以戴上“素质教育”的高帽。

不过笔者要说的是,志愿行动岂可成为寒假作业的搭售品?从某种意义上说这是一种被绑架的“志愿”。志愿精神的第一要义是什么?是奉献。奉献精神是高尚的,是志愿服务精神的精髓。

但是,当志愿者,即可免做寒假作业的

点子充满了市俗的气息。真正想做志愿者的孩子不会不做寒假作业,并且笔者以为适量的寒假作业也是很有必要的。一些孩子可能不愿意做寒假作业,为此,走过场式志愿一下也是上有政策,下有对策的典型。由此,我们不能埋怨现在的孩子早熟,这是一些过于冠冕堂皇的政策倒逼的。

与志愿精神相违背的志愿行动是哪一路的志愿呢?这样的做法在中小学生学习种下市俗的种子:志愿是行不通的,必须要来一样最为实惠的条件,志愿只是一件搭售品罢了。